

做到两统筹 夺取双胜利

荣成重返“千亿县俱乐部”，邹城寿光仅差临门一脚
进击的山东“千亿县”

记者 都亚男

“千亿县”又一个

山东又多一个“千亿县”，荣成2021年迈过“千亿元”这道门槛，成功拿到“千亿县俱乐部”的入场券。

实际上，这不是荣成第一次经济总量过千亿元。2015年荣成GDP便已达1022亿元，此后连续4年持续增长，2016年至2018年分别为1078亿元、1180亿元、1211.24亿元，2019年荣成GDP为930.8亿元。2021年，荣成终于重返“千亿县俱乐部”，GDP达1021.43亿元，再次用实力证明了这一份来之不易的荣耀。

作为一个常住人口不足80万的县级市，荣成却能多次挤进县域经济“千亿县俱乐部”，就连远在西伯利亚的天鹅也要每年来这里过冬。荣成，究竟有着怎样的“魔力”？

荣成，地处山东半岛最东端，三面环海，海岸线长487公里，沿海分布10个海湾、115个大小岛屿，拥有滩涂15万亩。凭借着得天独厚的地理优势，海洋经济也成为荣成的重要经济支柱。荣成盛产鹰爪虾、牙鲆鱼、扇贝等海产品100多种，其中，海带、海参、鲍鱼等水产品产量位居全国前列，海带产量占全国的一半。2021年，荣成水产品产量172万吨，增长7.4%，增殖放流苗种3.3亿单位，增长60.0%；实现渔业总收入1073.3亿元，增长7.3%。

荣成海洋食品加工业、海洋船舶工业的表现也是可圈可点。目前，荣成拥有好当家、泰祥等国际标准食品加工企业500余家，海洋生物食品产业形成了全产业链条，产业集群规模突破千亿元。

2021年，荣成全年规模以上工业增加值增长7.3%，其中制造业增加值增长7.0%；规模以上工业中海洋生物食品业、船舶及零部件业、机械制造业占规模以上工业营业收入比重为89.2%，增长16.1%，营业利润增长8.6%。

荣成2021年空气质量优良天数比例为97.5%，优良天数高达356天，连续多年达到空气质量国家二级标准。

2021年部分“千亿县”人均GDP排名(单位:万元)



数据来源:赛迪顾问

工人在荣成爱伦湾海域迎着朝霞收获海带。(资料片) 据新华社

山东县域经济“山多峰少”

仔细来看，中国的百强县里并不少见“山东大汉”的身影。

中郡研究所发布的《2021县域经济与县域发展监测评价报告》中，第二十一届县域经济百强县山东就有16个县入选，论数量位居第三位，仅次于24个的江苏省、23个的浙江。

不过，山东有实力的县域不在少数，但拔尖的却不多。即便加上去年GDP刚过千亿元的荣成，山东也仅有3个县级市——胶州、龙口、荣成入围“千亿县俱乐部”，全国GDP十强县更是未见山东影踪。

第二十一届县域经济百强县中，江苏24个，浙江23个，山东16个，福建6个，湖南4个；全国43个“千亿县”中，江苏17个，浙江9个，福建5个，山东3个，湖南3个。不论是百强县的数量还是“千亿县”的数量，江苏都不愧对“苏大强”的称号，在全国省份中稳居第一位，来自江苏的昆山、江阴、张家港更是包揽“千亿县”GDP排行前三。

按照比例推算，江苏的百强县七成是“千亿县”，浙江的百强县四成是“千亿县”，福建、湖南的比例分别是超八成、超七成，而山东的百强县中“千亿县”的

占比则不足两成。

此外，山东的这三个“千亿县”GDP排名并不靠前。胶州、龙口、荣成分别位列2021年43个“千亿县”GDP排行榜中第22、29、41位，GDP分别为1355亿元、1225亿元、1021.4亿元，均未突破2000亿元。

这也就不再难看出，山东的县域经济“山多峰少”。

山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭认为，这种现象的产生与山东的经济特点有很大关系。山东的地级市整体情况不错，但“群龙无首”，真正很强很聚集、首位度很高的这类城市实际上还是比较缺乏的，即便像是山东的“双子星”济南和青岛在全国排名也都不是特别高。

若从人均GDP的维度重新观察，山东的三个“千亿县”在人均GDP方面表现不俗，跻身中上流。龙口以人均GDP16.8万元挤进前十，位列第九名，荣成、胶州也不落人后，人均GDP分别为14.3万、13.7万元，位列第20、22名。

值得一提的是，龙口、荣成这两个“千亿县”的人均GDP，已经超过了“万亿俱乐部”的山东成员济南和青岛，胶州的人均GDP也已远超济南，快与青岛并肩。2021年，青岛、济南的人均GDP分别为14.0万元、12.4万元。

各地已发生多起高处坠落事故，一桩桩血淋淋的事故需警惕。据统计，高处坠落事故高居事故榜首。在进行高空作业时，我们需要做好各种万无一失的安全工作，才能保证我们的安全。

这几种易出现高处坠落的情况，必须注意防范！

一、脚手架坠落

1.走动时踩空、绊、跌或操作时弯腰转身不慎碰到杆件等身体失稳。2.高空作业时停留在脚手架上休息嬉闹。3.脚手板铺设不稳、护栏杆有损坏、没有铺安全防护层。4.脚手架离墙面距离超过20cm，没有防护措施。

二、悬空高处作业坠落

1.立足面狭小，作业用力过猛，身

“后备军”何处登攀

从发展梯度看，山东省“千亿县”的“后备军”队伍实力不俗。

山东省经济总量达500亿元至1000亿元的县域中，潍坊所辖县域的后发潜力最大，共有寿光、诸城、青州、高密、昌邑5个县级市入围，青岛、泰安、烟台也均有2个县在列。

此外，邹城自2020年的824.12亿元增长至2021年的960.55亿元，寿光自2020年的786.6亿元增长至2021年的953.6亿元，跃升为下一年最有希望突破千亿元的县级市。

从“千亿县”GDP十强榜单不难看出，除了区位优势的辐射带动作用，“千亿县”们都有着独具特色的产业集群。人均GDP高达32万元的“西部第一县”神木，是中国最大的煤炭生产县(市)，2021年生产原煤3.09亿吨；“世界工厂”义乌拥有世界上最大的小商品批发市场，超210万种商品出口全球210个国家和地区；昆山的经济王牌产业是电子信息业，拥有1个千亿级IT产业集群和12个百亿级产业集群；江阴工业实力不凡，上市公司达50多家，有“华夏A股第一县”之称……

回过头来再看，“准千亿县”邹城、寿光的身上其实有着和“前辈”们同样的特质。

工业是邹城发展的第一动力引擎。煤电产业多年来的的发展，为邹城奠定了坚实的工业基础，产业基础雄厚，更是培育出中国民企500强荣信集团，创造了五年营收过100亿元的“荣信现象”。近年来，邹城抢抓新旧动能转换重大机遇，正在加快转型发展。2021年，邹城规模以上工业企业营业收入780亿元，增长24.3%，煤电产业占比由2016年的77.7%下降到39.3%，“四新”经济投资占比由2016年的24.3%提高到59.9%，国家级高新技术企业总数达到87家。就在前不久的4月25日，邹城市刚完成一批重点产业项目集中签约，总投资211.21亿元、33个重点产业项目成功签约，项目涉及高端化工、生物医药、精密制造、高效农业、

现代服务等领域。

凭借“寿光蔬菜”名满天下的寿光更不在话下。“富民强市、带动山东、辐射全国”的寿光设施蔬菜产业，其发展脉络和经验也被称作“寿光模式”。如今，“寿光模式”已在全国26个省份落地开花。被国务院命名为“中国蔬菜之乡”的寿光，拥有全国最大的蔬菜生产和批发市场，是全国最大的蔬菜集散中心。除了蔬菜产业，寿光的工业基础也十分雄厚。2021年，寿光规上工业总产值、营业收入均突破2000亿元，175家工业企业营业收入过亿元。其中，5家企业突破200亿元，5家企业进入中国制造业企业500强，鲁清、联盟、晨鸣、鲁丽、巨能、昊华等27家企业纳税过亿元，寿光工业产业展现出了高质量发展的澎湃动力和强劲的发展势头。

冲刺关头，“准千亿县”邹城、寿光以及山东其他县域，如何进一步挖掘潜力？

“做大做强县域经济，首先应该因地制宜，发展特色县域经济。另外，从县域经济迭代角度来讲，县域未来应该更多立足创新产业类型，注重产品迭代升级，或者传统产业要赋予其更高的科技含量。”董彦岭指出，“县域经济不见得要发展‘高大上’的产业，但产业一定要有特色，可以形成聚集的形态。例如，曹县虽然整体实力还没达到‘千亿县’水平，但当地演出服产业集群做到了精细化、专业化。只有一个产业率先在一座县城落地生根了，即便没有相对特殊的区位优势，也能‘引爆’该县未来的经济发展动力引擎，强化自身竞争力。”

值得关注的是，目前的三个“千亿县”都出现在胶东经济圈。对此，董彦岭预测道，“以后会逐步拓展到省会经济圈、鲁南经济圈，邹城、寿光、滕州、诸城、肥城都是未来‘千亿县’的潜力股。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 美编:继红 组版:刘燕

齐鲁晚报·齐鲁壹点
服务电话

客户部: 85196192 85196239

汽车事业中心: 85196533

房产事业中心: 85196379

健康民政新闻事业部: 85193749

教育新闻事业部: 85196867

财经新闻事业中心: 85196145

产经新闻事业中心: 85196807

风尚齐鲁全媒体中心: 85196380

文旅全媒体中心: 85196613

地方事业部: 85196188

招聘、分类广告部: 85196199

视频中心: 82625465

互联网与科技事业部: 85196382

大数据中心: 82625452

高空作业 安全生产不能忘



主办单位: 山东省应急管理厅

各地已发生多起高处坠落事故，一桩桩血淋淋的事故需警惕。据统计，高处坠落事故高居事故榜首。在进行高空作业时，我们需要做好各种万无一失的安全工作，才能保证我们的安全。

这几种易出现高处坠落的情况，必须注意防范！

一、脚手架坠落

1.走动时踩空、绊、跌或操作时弯腰转身不慎碰到杆件等身体失稳。2.高空作业时停留在脚手架上休息嬉闹。3.脚手板铺设不稳、护栏杆有损坏、没有铺安全防护层。4.脚手架离墙面距离超过20cm，没有防护措施。

二、悬空高处作业坠落

1.立足面狭小，作业用力过猛，身

体失稳，重心超出立足地。2.身体不舒服行动失稳，脚底打滑或不慎踩空。3.没有正确使用安全带或现场未设置安全绳。4.安全带挂钩不牢固，或没有牢固的挂钩地方，现场未设置安全绳、安全兜网。

三、洞口坠落

1.安全防护措施不牢、不合格或损坏未及时检查。2.没有醒目警标。

四、踩破轻型屋面坠落

1.没有使用板梯。2.作业人员没系安全带。3.作业人员操作或移动时不慎踩破石棉瓦或其他轻型屋面机构。

五、龙门吊转料平台上坠落

1.平台搭设不符合规范。邻边无防护或没有用1.2m高的安全防护栏杆及安全防护网做防护。无安全防护门或无扣钩卡。2.没有照明装置，晚上施工不小心从高空坠落。

(来源:中国应急信息网)

公 告

为加快推进绿色生态城市建设，营造良好宜居环境，现就龙鼎大道两侧山体范围内散埋坟墓和传统墓葬点开展治理，公告如下：

一、治理范围、联系人及联系方式

1.治理范围:历下区龙洞街道辖区范围内的原龙洞村、孟家村、中井村、西蒋峪村、老石沟村、下井家委会区域。

2.联系人及联系方式:

下井家委会:叶茂生 18678829519

龙洞庄经济合作社:刘元振 15853198239

中井庄经济合作社:王思明 (0531)88953265

孟家庄经济合作社:姬广荣 (0531)88927709

西蒋峪经济合作社:西蒋峪经济合作社

韩花忠 (0531)82380578
老石沟经济合作社:韩朝军 (0531)62332798

二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓主家属，在公告期内(公告期:2021年12月21日至2022年6月21日)，工作日时间与上述对应人员联系，持个人有效证件、相关安葬证明材料办理登记，逾期未登记的坟墓视作无主坟墓，结合实地进行绿化治理改造。

特此公告。

下井家委会
龙洞庄经济合作社
孟家庄经济合作社
中井庄经济合作社
西蒋峪经济合作社
老石沟经济合作社
2021年12月21日